

# 广告管理课程思政教学实践<sup>\*</sup>

## ——基于融媒体视域下的探索

马 婧<sup>1</sup> 于 军<sup>2</sup>

(1. 2. 陕西开放大学 陕西西安 710065)

**摘要:**融媒体时代,是一个依托于互联网的多元学习的时代,依托融媒体时代多种网络教学资源优势,分析了广告管理课程思政的优势,找到切入点,综合各类媒体平台,合理布局学习方式,将“工匠精神”“中国制造2025”“中国元素”“中国品牌”等在教学中融会贯通。本文提出专业课课程思政教学实践的解决方法,梳理教学构架,为教师专业课和思政课的融合以及理实一体化课程的教学实践提供参考。

**关键词:**融媒体 广告管理课程 教学 探索

**中图分类号:** G641 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.130

《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》<sup>[1]</sup>中提出,“把培育和践行社会主义核心价值观融入课程教育教学全过程,将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体”。广告管理课程作为工商管理专业课程,如何秉承“将德育教育贯穿于教学始终”的理念,引导学生树立积极向上的人生观,顺应时代潮流的价值观,和紧随互联网发展的世界观,在专业课课程学习的同时,利用互联网时代的便利条件,结合融媒体优势培养学生具有正确的就业观念和创业意识,成为高素质的市场营销专业从业人员,是我们需要重点探讨和解决的问题。

### 一、广告管理课程思政教学改革的切入点

广告管理课程,是开放教育本科市场营销等专业的核心课。本课程的教学目标在于提升学生营销能力的前沿思维,掌握广告类策略的新媒体营销方式,启发营销思维,树立正确的人生观。

经过专业比对和调研,课程思政教学在专业课中的应用主要存在以下问题:

1. 专业课教师对课程思政的认识和实践力度不够,没有完全树立三全育人理念,并且存在重口头教育、轻实际教学的现象。
2. 专业课课程缺乏总体性课程设计,没有深入专业课内涵,提炼思政案例,且与思政教育的融合不够深入,授课过程中随机性较强,没有系统地设计专业课思政教学实施方案。

3. 互联网教学应用不够充分,不能有效依托融媒体优势,有效增加教学案例与教学实践结合,专业课的课程思政实施方式较单一,学生学习兴趣不能有效提升。

这些问题如何解决,广告管理课程思政如何有机相融合,提升学生学习主动性,提高理实一体化教学效果,实现三全育人是我们待解决的问题。

### 二、广告管理课程思政教学实践的方法

站在“新时代”赛道上的大学生,不但要了解市场营销新环境带来的挑战,更要掌握专业知识,熟悉行业的发展,还要培养自己的“双创”意识和能力。作为教师,不但要引导学生进行更加专业的前沿知识的学习,更要调动起青年人的内在动力,丰富其精神需求。我们可以从以下几方面来实施。

1. 树立三全育人的理念,提升专业课教师的思政教学意识

有针对性地修订人才培养方案,将课程标准转换为“育人大纲”,要坚持突出以学生为中心,强化思政教育有机融入教学全过程的方式方法,明确课程能力目标、教学目标、育人目标最终对学生价值观的塑造,人才培养目标达成对学生社会责任感的培养,塑造学生成为合格的符合社会主义核心价值观<sup>[2]</sup>的市场营销专业人才。教师教学方式中坚持知识传授和价值引领相统一,专业课程的知识体系建立在思政内容的理论之上,以专业课程之体裁思政育人之魂。教学内容将课

**\*\*基金项目:**本文系陕西教育科学“十四五”规划2021年度研究项目(项目编号:SGH21Y0495,职业院校创新创业教育与财经商贸大类专业人才培养模式研究)研究成果之一。本文系陕西开放大学2021年度教育教学改革研究项目(项目编号:sxkd2021yb06,融媒体视域下《广告管理》跨界协同开放教育课程思政教学实践与探索)研究成果之一。

程的专业知识贯穿在时事热点、国家经济方针政策；专业课程知识体现市场营销专业特色，紧跟市场潮流，把握广告业动向，关注媒体热度；教师应关注学生兴趣点，引发学生共鸣，将“家国情怀、文化自信”融入教学内容和教学活动中，进而提升对学生综合素质的培养和实际工作能力的锻炼。

## 2. 系统化教学设计，注重专业知识的前沿和思政要素的与时俱进。

融媒体时代，互联网自媒体极大丰富，包括公众号、订阅号、小程序，新浪微博、手机客户端、搜索引擎付费和EMAIL等多种媒体形式。互联网成为了大部分为广告主宣传产品、企业，发布各类营销信息的主要渠道。自媒体的快速发展，不但使信息传播渠道多样化，同时大幅度提升了信息传播效率，随之而来的就是，网络信息和网络广告的安全性问题。针对这个问题，我们一定要引导学生明晰电商平台和手机客户端软件发布信息的真实性和有效性，提醒发布者对违法的广告有删除、下架、屏蔽等责任和义务。在教学中教师一定要让学生树立诚信经营的意识，遵纪守法、严格自律。例如，火爆全网的李子柒，将中华文化通过网络传播到世界各地，不但传播了中华优秀传统文化，而且给新媒体带来了正能量影响。抖音、VLOG、小红书等自媒体应用在年轻人中越来越广，广告管理课程教师应紧紧抓住这些时事热点、营销传播爆点，帮助学生分析其理论依据，发挥理实一体化课程优势，学习媒体工具，实践广告策划，制作创意广告。利用新媒体平台，发挥长处，合理利用互联网优势开发法治教育新途径。支持学生以微电影、微动漫、微信、微博等方式主动宣传行业安全知识，在广告营销岗位中不损害他人权益，并合理保护公司权益不受侵害，积极传播正能量，阐释法治在职业发展、人生成长中的重要作用。

广告管理课程教师要引导学生在专业知识学习中了解世情、国情、民情，对新时代的中国经济做出正确认识，并能够进行分析，让学生了解市场，了解区域经济，进行正确的营销策略和广告策略分析。广告传播作为一种社会现象，是社会整体的一部分，必然要综合体现出社会的精神状态、价值观、行为模式和生活情趣与理想。现代营销哲学已经从传统的以产品为主的4P营销理论、以顾客为主的4C营销理论转化为顺应时代发展的整合营销理论，兼顾企业、顾客和社会利益。“营销提升品牌，品牌促进营销”。营销的核心价值观是通过广告和各类营销活动提升品牌形象，以市场为主，品牌为辅，在诚信的基础上，实现双赢。教师要引导学生把家国情怀树心间，个人价值要与祖国和整个社会的价值融为一体。

广告管理课程思政教学设计，利用中央电视台纪录片《品牌的故事》，讲授世界范围的广告传播、营销理念，在知识传授和能力培养之中，引导学生形成顺应时代潮流的价值观；在广告营销中倡导正确的消费理念鼓励学生参加“大学生创新创业大赛”，把自己创新创业梦融入伟大中国梦，为人民奉献自己的信念和志向；将全媒体广告营销手段、广告策略、媒体投放方式方法融入到创业学习。学生通过该专题学习，能够获得相应的创业技能。本课程在工学结合教学中强调职业道德、劳动纪律、劳动法等内容，组织学生学习“青年网络公开课”，引导大学生自觉劳动，学会科学劳动和创造性劳动；借助校企合作企业陕西境商地产集团、京东物流、陕西永辉超市等企业平台，发挥本课程的校企合作优势，通过学校开展的勤工俭学等课外活动，多种课堂形式深入产教融合；组织学生参与校园公益劳动和社会公益活动，让学生在其中体验劳动技能，增强团队意识、培养社会责任感；使大学生形成正确的劳动价值观。

提倡挖掘自身学校办学传统、学校精神以及特色校园文化，紧跟市场变化、紧抓行业前沿，深入解读职教政策顺应社会发展的需要，组织各种宣传教育活动，开展“少一份外卖，多一天蓝天”校园主题公益广告比赛、“美丽开放校园-就等你来！”“我的美丽家乡H5广告策划比赛”等，营造校园育人环境。可以运用到市场营销专业其他专业课，广泛开展专业课思政改革，推广经验，形成范式、形成体系，才能提升三全育人的氛围，才能提高人才培养质量。

## 3. 采取贯通式教学模式，提高教学效果

广告管理课程采用混合式教学法，主要选用项目教学法、专题教学法、讨论教学法、案例教学法以及翻转课堂教学法，先将章节内容化解为各项任务，以校企合作单位陕西境商地产集团为依托，以市场营销相关专业和广告相关行业领域的就业状况和供求情况设计各项实际工作任务，秉承适度性原则，积极提炼广告管理课程中蕴含的中国文化和社会主义24字核心价值观内涵，紧抓营销产业和广告行业的国家战略、法律法规和相关政策，展开专题讨论和案例讲解，使学生在专业技能的学习和实践中，自觉提升个人魅力和思想觉悟，做正能量的新时代大学生，避免因过多的思政要点融入而矮化主体专业教学地位。

广告管理课程，着眼于学生综合素质的提高，将广告学基本理论与职业素养、职业能力、职业需求相结合为理念指导课程的改革和建设，运用实现知识传授、能力培养、价值观念养成的一体化，逐步构建并完善集教学理念、教学设

表1 基于《广告管理》“课程思政”的贯通教学模式一览表

| 教学转变 | 学习方式转变  |       | 教学方式转变   |
|------|---|-------|--|
|      | 从“课堂听课”向“做中学”转变   |       |  |
| 教学原则 | 贴近生活原则  |       | 贯穿始终原则   |
|      | 贴近学生+贴近生活+贴近社会  |       | 中高本教育衔接+思想政治教育贯穿始终   |
| 教学思路 | 思政教育与学生身心成长发展规律相结合；专业课程教学与价值塑造相结合；多种教学方法与时代性相结合。  |       |  |
| 教学策略 | 做到三个维度：突出实践操作→扩展信息广度→展示学习效果<br>1. 做到理论与实践相结合，加大项目实践的力度；（依托校企合作单位陕西境商地产集团）<br>2. 在此基础上，围绕教学重点、社会热点、思想疑点问题进行攻关；<br>3. 在教学内容体系转化上下功夫，贴近生活、紧跟社会热点、专注时事要闻，贴合政策法规，广告学教学内容紧抓思政要点，融入课堂，让学生感到实在而贴切，生动而实用；<br>4. 运用各种载体提供资料信息，创建学习环境（视频资料、案例、网络课程、微课资源、慕课平台等）；<br>5. 坚持正确的思想导向，训练科学的研究问题，解决问题的思维方法。 |       |  |
| 实践教学 | 实践教学项目类型  |       | 实践教学特点（任务驱动）   |
|      | 主题讨论型   | 专题调研型 | 1. 课堂实践与课外实践相结合；<br>2. 课堂互动实践（第一课堂）、新闻实务大讲堂（第二课堂）、校企合作基地实践（第三课堂）相结合；<br>3. 突出实践能力的培养。培养学生分析问题和解决问题的能力；<br>4. 突出价值塑造，引导学生互相尊重能够正确客观的评价他人。 |
|      | 分组协作型   | 比较展示型 |  |
|      | 观点演讲型   | 工学结合型 |  |
| 课程考核 | 考核方法  |       |  |
|      | 过程性考核+结果性考核+思政素养考核  |       |  |
|      | 过程性考核：到课率、项目任务完成度、职业素养、职业道德；<br>结果性考核：采用笔试形式，期末检测；<br>思政素养考核：实践项目中的价值取向、团队合作意识、思辨能力。  |       |  |
|      |   |       | 4: 2: 4  |

计、教学方法、教学考核为一体的“基于广告管理课程思政的贯通教学模式”，详见表1所列。

### 三、教学效果与评价

新媒体和信息技术的运用为广告管理课程思政，开辟了新的传播空间，围绕“互联网+”行动、《中国制造2025》等要求，适应新技术、新模式、新业态发展实际，设计契合市场营销行业和广告类相关岗位的课程教学内容和案例，深化职业理想和职业道德教育。探索互联网时代基于融媒体的“互联网+”课程实践，利用蓝墨云班课、中国大学MOOC等平台实现混合式教学和多元学习，将案例、视频等知识多元化呈现在学生面前。该课程对帮助学生解营销学学科的前沿思维和提高广告策略的新媒体营销素养具有重要作用；将专业知识与专业课技能传授与价值观导向融合，因材施教以学生为主体，引导学生了解中国经济环境，了解国情；设置情景模拟和小组协作工作任务，改善无趣、教条的授课方式，与时俱进、紧跟互联网时代，紧随学生关注点，借助短视频、弹幕、讨论、头脑风暴、小组任务、投票问卷等手段升

华互动，并以大学生喜闻乐见的网络话语及柔性方法，深入贯彻党的十七届六中全会提出的“弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神”，促进学生正确价值观的形成，在润物细无声中完成三全育人的目标。2021年广告实务课程在智慧树平台上线，至今累计运行3学期，在2021年底学期结束后，经平台数据统计，选课学校累计9所，选课人数累计587人，得到较好的线上评价。可见，本课程的教学实践能够得到众多学校老师和学生的认可。我们要一直秉承立德树人理念，优化教学体系，提高专业课课程思政育人质量，真正做到将德育教育贯穿教学始终。

### 参考文献

- [1]何丽丽.目标贯通与融合:高职专业群“课程思政”改革路径[J].中国职业技术教育,2019(29):39-43.
- [2]章燕刘中华《生命科学前沿》课程思政的教学改革与实践[J].中国生物化学与分子生物学报,2022.5:26-28